



新民晚报·特刊

纪念中国人民解放军建军 80 周年

2007年7月24日 星期二

1927-2007



纪念建军 80 周年特别报道

上海市民拥军优属基金会协办

4天极限训练只准吃两顿饭

——中国人民武装警察部队特警部队扫描

徐友金 刘彦军

人们在影视作品中见到的特警队员，常常武艺过人、刀枪不入，裹着一层神秘迷彩。现实中的特警队员是什么样的？他们是

怎样学习、训练和战斗的？在中国人民武装警察部队特警部队组建 22 周年纪念日前夕，我们走访了这支特殊的部队。



武警特警部队正在演练特种勤务



刘海山 摄



武警

1

特殊学员——万里挑一

2

特殊训练——超越“极限”

特警，这个光荣的名字，让许多少男少女为之心动。然而，要真正成为一名特警学员和特警队员，并非易事。

特警学员的招生极其严格，可说是万里挑一。从 1985 年招收首届新生开始，特警学员一直从全国武警部队报考军校的正、副班长和“优秀士兵”中挑选。个头必须在 1.75 米以上，各种军事考核必须达标。从 2001 年开始，标准更高了——在武警各院校新生复查复试合格后再派人前往挑选。

这些武警部队的尖子虽然过五关斩六将进了特警的门，但并不一定就是特警的人，等待他们的是 3 个月军事强训，身体素质达不到要求，只得打道回府，淘汰率 10% 左右，今年就淘汰了 5 名新生；留下的学员还要经受全程淘汰的严峻考验。

驻扎在北京东郊的这支球队，4 年中学员除了政治、文化、体能等基础训练外，还要进行射击、搏击、攀登、汽车驾驶、反劫机、营救人质、防爆排爆、野外生存、游泳、侦察与反侦察等课目的训练。学员毕业后，只有三分之一的人能进入作战队，然后再经过专门训练，成为特警队员。

特警组建 22 年来毕业的 1000 多名学员中，全优学员只有 3 人，可见条件之苛刻、要求之严格，真可谓“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金”。其实，一名特警队员比金子还金贵。

千琢璞为玉，百炼铁成钢。

寒冬，一辆大轿车在郊外的公路上戛然停住，下车来跑步的特警队员全都穿着短裤背心；盛夏，队员们全副武装开进京冀交界的崇山峻岭中，展开以实战为背景的综合考核训练……

特警队员李海君、孙剑讲述了 40 多天前第一次向生理与心理极限挑战的训练：

清晨，训练营地突然响起急促的紧急集合哨声。“按‘一号’训练着装，两分钟后集合！”体能训练开始了。队员们背着 35 公斤重的背囊往前跑，没有预定的终点。刚跑了 3 公里，下起了大雨，且越下越大，直到他们跑完 10 公里山路，雨还没有停……

当晚，刚刚睡下两小时，催命似的紧急集合哨又拉开了训练序幕。队员们凭着感觉穿上衣服，提着装具冲出帐篷，有两人迟到了 20 秒。为此，教官罚所有队员做

100 个俯卧撑。接着，大家在黑暗中摸索着强行 5 公里。一路上没人说话。突然，教官指着前方密林掩映的百米高的小山下令：“3 小时内征服它。”如果在平时，这个小山 30 分钟就能对付，可现在，征服它让每个人都付出了九牛二虎之力。饥饿、疲劳和 35 公斤重的背囊使大家举步维艰，茂密的丛林像一堵墙横在眼前，队员们用刀和手开辟道路，一点点地深入丛林……

在挑战极限的训练中，4 天只允许吃两顿饭。就在大家都饥肠辘辘的时候，教官把一只只活鸡、活兔丢在队员们面前，说道：“不允许借助任何物品，每组一根火柴，每人一只活鸡、活兔，自己扒皮，然后用行军壶煮了吃，时间 40 分钟。”说完，他按下计时器。队员们迅速用双手宰杀鸡和兔，动作快的 40 分钟内已把鸡基本煮熟；动作慢的，壶内的东西还半生不熟。

这顿午餐让所有人长久难忘。

几十天的集训如几年一样漫长，但大家都交出了合格答卷。

特警部队的训练有特殊的标准和要求。特警队员的射击成绩标准：手枪打 5 个鸡蛋，15 米距离，从掏枪、上弹匣，到枪响壳破浆飞，5 秒内完成；与人头一样大的头靶，20 米距离，跑步入场、上弹匣，分别采用立、跪、卧、仰卧姿式，5 秒钟内打掉 5 个靶子才算优秀。100 米距离的人体靶，使用“八一”式自动步枪，头、胸、肘等部位指哪打哪，要求弹无虚发。

担任武教头的警官不一般，他们当中有连续 5 届获得全国 75 公斤级散打冠军的杜振高；有连续两届获得全国跆拳道冠军、一次获得亚洲跆拳道锦标赛冠军的李刚；有获得香港—北京“555”汽车拉力赛亚军，被誉为“亚洲第一车手”的赵燕祥；有特等射手、射击教员赵晓东、王英军、王辰……

3

特殊“窗口”——展示风采

担负对外军事表演和赴外国军警部队执教是特警部队的重要任务。从 1982 年组建至今，部队先后接待了 170 多个国家和地区的 300 多个代表团，军事训练表演 400 余场，先后 7 次派教官赴罗马尼亚、法国等国家军警部队执教。

一个隆冬时节，秘鲁国家高等学院冈萨雷斯少将率高级警官代表团，参观中国特警部队军事表演。平时攀登四层楼房，特警队员最多只用 10 秒钟；但那天，雪花汗水模糊了视线，楼房墙壁上

可攀爬的砖墙、管道，冰凉滑手。

“叭！”枪声就是命令，居民楼的雨漏管和墙角外，特警队员们攀登如猿，迅速接近“敌穴”。不好，队员宋旭峰沾满泥泞的右脚突然踏空，身体一下子失去重心，他下意识地用强劲的臂力抱住雨漏管，在下滑中迅速寻找支撑点，人稳住了，可固定雨漏管道的角铁划伤了他的右腿。融化的雪水、汗水、鲜血流在一起，外宾们从望远镜仔细地放大着他的每个动作。

他们感动了！冈萨雷斯少将要求接见特警队员。他对中国陪同团长说：“秘鲁为打击犯罪，近年来牺牲了近两千名警察。如果

去年初，正在武警河北某支队实习的特警学员李英武、胡斌、魏绍成，接到抓捕一犯罪团伙的任务。3 名特警学员率 3 个战斗小组到达抓捕地区。那天，李英武小组要抓捕的犯罪嫌疑人正在个体摊位卖货。李英武选准时机后示意战友疏散群众，孤身一人冲了上去。狡猾的犯罪嫌疑人感觉到身后有动静，突然转身同时伸手去拔腰间的匕首。李英武箭步如飞，一脚踢在对方膝关节，又一个“锁喉别颈”，只听“啊呀”一声，对方束手就擒。

特警男队员技艺超群，攻无不克，女队员则巾帼不让须眉。去年 3 月的一天凌晨，女子特警队接到战斗任务：抓捕一伙数次在北京海淀区抢劫女出租车司机和路人的歹徒。女特警分队队长王丽玲立即换上便装，带领凌玲、王丹、曹红娥等 3 名女队员赶赴现场。这 4 名武功高强的女特警正是电视剧《女子特警队》人物原型，凌玲还参加过《女子特警队》的拍摄。

侦破小组果断实施“潜伏蹲守”和“诱敌抓捕”方案，4 名女特警队员担负了最危险的诱捕任务。王丽玲等化装成女司机，开着出租车，在罪犯可能出没的地方交叉行驶，其他小组成员有的化装成钓鱼者，有的化装成大学生在河边漫步，还有的在长春桥下“摆摊设点”。经过三天两夜的伏击、蹲守，终于将这一犯罪团伙一网打尽。

今年上半年，女特警分队队长敬晓玲和队员叶丹，赴广东“卧底”，将公安机关通令缉拿的要犯一举抓获；今年五一期间，分队长神科琳、副队长米彦广等特警队员协助公安机关，一举破获北京市最大的制造假军车牌照案，查获假军车牌照上千副……特警队员正用他们的赤胆忠诚，在特殊战线上续写着壮美的篇章。

(解放军报供本报专稿)



威武之师探营

本报军界瞭望工作室主编 (总第 12 期) 责编/张惠升 视觉/罗杰 本刊报道见新民网 www.xmnext.com

新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征文：征集新闻线索、征文等